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UWAGI WSTEPNE.

Juz tomik 3 Samouczka technicznego zai-
mowal sie budowa dynamomaszyny. Zaintere-
sowanie sie jednak elektrycznoscia i wytwa-
rzajacemi ja maszynami jest tak wielkie, Ze

© niejednemu pradnica taka nie wystarczy. I nie-

ieden moze zapytaé, czy przez . powiekszenie
| rozmiarO0w maszyny 2, 3.. razy — zwiekszy
Sie 1 prad wytwarzany przez nia 2, 3... razy.
Do pewnego stopnia uzyskaliémy wieksze na-
. tezenie 1 mapiecie pradu, ale wieksza maszyna,
‘ktora stuzy¢ ma praktycznemu celowi, musi
mie¢ inna, lepsza konstrukcie, umozliwiaiaca
- jak najwieksza korzy$¢ przy jak najmmejszym
- wkiadzie energii.

To tez naszym celem bedzie opisaé pradni-
ce, ktora przy miernych kosztach budowy jest
w stanie dostarczy¢ pradu dla kilku lampek
elektrycznych. Polecié ja bardzo mozna ‘tym,

 ktorzy maja akumulatory, ktorzy chca sobie

zbudowac telegraf bez drutu, chca puszczaé w
ruch motory, elekiryczne, a takze i tym, ktorzy

- sie chea czego$§ nauczyC.

Nim jednak przystapimy do saniej budowy,
 musimy sie zaznajomi¢ z istota takiej maszy-
ny, aby nie robi¢ czego$ zupelnie mechani-
cznie, - nie wiedzac dlaczego prawie tak, a nie
inaczej, lecz by tez chot¢ c0§ rozumleé




‘Do wytwarzania silnych pradow  elektry-
. cznych nie uzywamy ogniw. galwanicznych; bo =
to kosztowaloby nas za drogo, ale fabrskule—' i
“:mv je sobie sila mechaniczna. Opieramy sle zas

. na ‘prawach wzbudzania pradéw - elektry-

‘¢znych, czyli na prawach mdukcn, htorym su:' S
chcemy przypatrzec.
- Wiemy. zapewne, ze kawatek zelaza,  owi=
. le v .izolowanym drutem miedzianym, Drzez
 ktory przeplywa prad elektryczny, nabvwa fa-
* kich wiasnosci, jakie posiada magnes natural-
| ny: przyeiaga zelazo, DIZyciaga przeciwne bie-
. _euny magnesow, a.  odpycha rownoimienme.
. Wszystko to bedzie jednak tak dlugd trwalo,
ik dlugo drutem bedzie plynal prad. Bo gdy"‘
~ ten ustanie, znikna i. wlasnosci magnetyczne
“zelaza, Tuw tym wypadku prqd elektryczny
byl zrédlem magnetyzmu. Ale moze by¢ i prze-
_ciwnie: magnefyzm moze WyNVOIaL pmd elﬂ-; S
ktfyczny i
Wezmy cewkc (szpuli\e) drutu izolosy anefmt

‘ktorego korice polaczyliSmy z galwanoskopem.

_ (Galwanoskop jest to przyrzad do sprawdza-

nia, czy W przewodzie plynie prad czy mie)

- Do otworn wewnatrz cewki wsufimy  nagle

- sztabke magnesu, a zobaczymy, Ze wskazowka
- galwanoskopu gwaltowmc si¢ wychyli, lecz po
- kilkn: swahnigciach wréci do SWEZ0. dawneso
. polozenia réwnowagi i w.niem, zostame tak

- dtugo. dopoki magnes w. srodku znaldme me v»g
 spoczynku. - JeSli  przy: w suwamu magnesu .
- wskazowka wychyhla sic na prawo, to’ teraz,
Loady g0 szybho usuniemy,. \Vyuhyh Si¢ na lew
'1 znéw wrou do rownowagp Plﬂr\\sz' 1




_?em prchlynal Drzez zZwoie. drutu ch\vxlowy.’
- prad w jednym kierunku, w druglem doswiad-
_ czeniu w kierunku wprost przeciwnym. Gdy:
"bvsmy magnes tfaki ciagle nagle wsuwali
i znow nagle wysuwali, ofrzymalibySmy w tym-‘
. zamknigtym przewodniki prad przemienny, bo
' zmieniajacy naprzemian swéi kierunek. Ziawi-
_sko  takie nazywamy indukcia @ magnetyczna,
L n prad przytem powstaly mpradem  induk-
. cyinym, Wiec' nie 5amo 1smxeme magnesu, lecz
. jego nagle ziawianie sie i znikanie Jest Zro=
!ulem pradow indukcyinych. :
 Jesli teraz zamiast magnesu wstawimy do
srodlﬁa cewki mniejsza cewke” drutu izolowa~
| deoo zasilanego z zewnatrz pradem, otrzyma-'
my podobne wyniki, Jednak zamiasSt wsuwania
i Wysuwania cewki mozemy prad dochodzacy
do niej zamykaé lub otwieraé. Skutek bedzie
ten sam. Jesli otworzymy prad, wskazowka
wychyli sie 'w iedna strone, gdy zamkniemy,
W druga. Jak diugo iednak plynie w cewce
- prad bez: przerwy. Wskazéwka galwanoskopu'
ftie ‘Tuszy sie.
ileraz jesroze jedno doéwmdczeme a zra~
L Zumiemy powstawame pradu W dynamoma~‘
Laranic
Do polnocnego bxcguna \I magnesu (mozev
to byé elektromagnes, podobnie jak w dyna-
momaszynie) zblizamy nagle cewke, nawinieta
drutem izolowanym. Wtedy w niej powstaje
prad-o kierunkn przeciwnym do ruchu weka-
zowek zegara (rys 1 a) patrzac na. cewke (na
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cewke bedziemy oddalali od biezuna potudn. S
. (rys. 1 d). Prad zgodny z ruchem wskazowek
. zegara plynaé bedzie w zwojach, gdy je .be-
dziemy oddalali od N (rys. 1 b) albo przyblizali
do S (rys. 1 c). Przypominajac sobie, ze bie-
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gun polnocny powstaje na tym Kkorncu sztabki,
7 ktorego zobaczymy prad przeciwnie do ru-
chu wskazowek zegara plynacy (rys. 2 b), bie-
eun za$ poludniowy na tym koncu, gdzie prad
plynie - zgodnie -z ruchem -wskazéwek zegara
(rys. 2 a), mozemy powyzsze doSwiadczenia

: (rys. 1) latwo spamictaé. Cewka stworzy po

stronie przyleglej biegunowi® taki biegun, aby
przeciwdzialal zblizaniu sie i oddalaniu cewki.
Przy zblizaniu do N tworzy po stronie przyle-
glej tez biegun polnocny, aby odpychal, przy
oddalaniu od N tworzy S, aby przez przycia-
. ganie z biegunem pomocnym przemwdma!a»
; kodda!emu cewki,
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Zaznaczy¢ jeszcze wypada, ze jeSli cewka
znajdu]e sig miedzy dwoma biegunami magne-
su, ulega wplywom tego bieguna, do ktérego
poczathem lub korncem zwojow najbardziej
iest zblizona. ; .

Te ostatnie cztery doswiadczenia, ktore
| schematycznie przedstawia nam rys. 1, wy-
jasnia nam powstawanie elekirycznoSci  w
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Rys. 2.

pradnicy. A jest rzecza ogromnej wagi, aby to
wiedzie¢, bo czasami przy budowie malenka
na oko usterka, czesto z powodu nieznajomo-
Sci przeoczona, .Sprawia, Ze ‘maszyna nie
funkcionuje.

Przypatrzmy sie teraz schematowi naszej
pradnicy (rys. 3). Dla uproszczenia wprowa-
dzamy zamiast 12 cewek, ktore beda owinigte
na pradnicy, ktéra mamy zamiar zbudowac,
tylko osm: I, II, III,..... VIII. Cewki te owinigte
53 na piersScienin zelaznym P, ktory osadzony
iest razem z kolektorem K na osi O. CzeSciami -
skladowemi kolektora sa listewki 1, 2, 3,.... 3
przysrubowane do drzewa kolektora K, osa-

dzonego na osi. Do listewek 1, 2, 3,... wprowa-

dzamy poczatki cewek 1, II, III,.... i kofnice ce-
wek II, III, 1V.... Pierscien P obracamy w kie-
runku strzalkx 4 wiec przeciwnie do  ruchu
wskazowek zegara razem z kolektorem, na



ktory lekko nacxskaja d\we s7c7otk1 metalowe L

B: i B.. Pieréciet, obracajacy sie. mxedzy bie=

- gunami. elektromagnesiu NS razem z cewkami \
i kolektorem zowiemy twornikiem albo zbron, b
- pradnicy czyli dynamomaszyny. S
i Wezmy teraz pod uwage zmiany, Jalue za-—n._‘ o
- chodza przy-obrocie n..p. cewki I okolo osi.
W cewce tei; poruszaiacej si¢ ku biegunowi N,
powstaje prad taki, aby przeciwdzialal rucho- = =
wi odbywanemu. Prad ten bedzie plynal, (pa-
trza¢ ze strony N) przeciwnie: do ruchu wska~
z0wek zegara, bo tylko taki brad bedzie wy-
twarzal po stromie zblizonej do N biegun pol-
nocny n, ktory bedzie' odpychariem bronit sie
- przed pr7yblii'mie'n do swego imuennika, ‘To =
' samo- dzicie sie tvmezasem w cewce I, ktora,
edy znaidzie si¢.w polozeniu cewkitlll, bedzie =
. sig oddalac  od' N, zatem na koncu. zblizonym
\bedzxe miata biegun s, przyciagajacy. Nia e o
‘takze  przeciwdzialajacy - naszemu . ruchowi =
- 0téz w cewkach III i IV poplyme prad tak sa-
- mo skierowany jak wcewkach I i Il W. Drze:
- ciwnym, kierunku poplynie -prad w zbhzam«- :
- cych siedo S.cewkach VI i VIIi takze Weod=
 dalajacych sigiod S, cewkach VIL {1 VI Cewkt
wxec. jak wxdzlmy, podzielily . sie na dwie gru—
oy o lewa i prawa Zarowno z lewej (cewkis I, by
‘ II T it 1V), iak iz prawei grupy (cewki: V, VE L
VIT i VIID: zlewa: sie. elektrycznos$é jak  stri=
mieft wody. rurkamx do zbiornika i plynie z li-
‘Sté\\'kl 8 'przez szczotke Bi, przez elektroma- =
~ gnes S i /N.i przez obwéd zewnetrzny i wraca
do szczo*k; ‘Bt Bo Jest dodatnim blegunem pra-«
_ dnicy, B, — ujemnym
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5 Dawmeg do elektromagnesow prqdmcy UZY:
_ wano oddzielnego ' zrodia pradu. = Siemens
",ulepﬁzvl 1. uproscit: pradmce znacmxc,r ZWI0Ci-
- WSzy uwage na to, Ze niepotrzebna jest rze-
- cza zasila¢ oddzielnym. pradem elektlomagne
- sy, gdyz mozna do'tego celu uzy¢ pradi,. wy
twarzanego Drzez sam twornik pradnicy. Ka/-,.‘
- de zelazo posiada Slady 11amafrneaowama, zZnai-
- da sie wiee i w zelaznych rdzeniach elektro-
. magnesu. Skoro tedy wprowadzimy twornik w-
‘0brot, powstanie w nim odrazu slaby prad in-
dukcyiny, bez o0Sobnego zasilania = elektro-
- magnesu. Cewki elektromagnesu mozna poh«y
iczy¢ z twornikiem w taki spdsob, aby prad
‘ten przechodzil przez mnie, czy to w caloscl, czy
: tylko w czesci. Krazac w cewkach, wzmocni.
_ on natychmiast poczatkowe @ namagnesowanie
rdzeni,  w Slad czego wzrosnie tez . prad w
~ tworniku i t..d. W tén sposob po. Kilku sekun-
~ dach elektromagnesy dojda do maximum na- |
'magnesowama, a napiecie pradu przynme ‘pe-
 wna stala juz warto8¢, zalezna tylko od szyb-
. kosci wirowania twornika. Ale elektrycznosé
' powstaje w pradnicy tylko wtedy, gdy obwod
ryewnetrms maszyny 1631 zamkmety '

Kto su: bedzxe \vxeceg Je<zcze za}mowal ma—
. chinami elektrycznemi, bedzie nieraz  slyszal
.0 pradnicach’ ‘rzedowych i upusto-
wi*ch. Pradnica rzedowa jest pradnica na
Tvs: 3. Schemat drutéw i pohczen pradmcy
rzedowej przedstawia nam fez rys. 4a. Tut
taly przez zbroje produkewany prad prze»
hiodzi n.uplerw przez z\\me elektromagnesu




= Dozmel Jopzero odprowadza qxc el n:i Ze+
s wn*;tu do Iamp elektr., motorow 1 t. d.

I wiekszy opor do pokonania - ma pmd
: w'ychodzqcy 7 prmmuy t. 1. im ma wigcej pra-
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cy do \\,1. nonama, tem jest slabszy. (Przez.
, zmekazame OpOru zmniejsza sie natgzeme pra-
it Ale tutai, przy pradnicy szeregowe), przez
csiablenu. pradu stabme 1 dz1a!ame elektroma-'
gnesow, .
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" zenie sie wartosci pradu. A wlasnie wtedy,

ady opor zewnetrzny O rosnie, trzebaby bylo.
by maszyna wydala prad silniejszy, ktéryby
pokonal opor. Stad wynika, ze natezenie pra-
~du w pradnicach rzedowych @ przybiera maj-
wicksza wartos¢ wtedy, gdy tego najmniej po-
trzeba, . 3 gdy prad ma najmniej oporu do
pokonania. Im wigcej frzeba pracy wykonac,

tymczasem trzebaby sobie  zyczyé czegoS
wprost przeciwnego. Dalsza  niedozodnoscia
pradnicy rzedowej jest to, ze kazde przerwa-

4. a. O) natychmiast koficzy wydawanie pra-
du przez pradnice.

" Rysunek 4 b pr7edsta\vm nam scnemat po-
ch7en przy.  pradnicy: upustowei. Tu tylko
czes¢ pradu wytwarzanego przez twornik [

1 okreza rdzenie  elektromagnesu. Caly ‘prad,
zbierany z kolektora szczotkami, dzieli sig tak,

. magnesow, druga plynie na zewnatrz, by po-

(tys. 4 b O). - _.
Jesli prad ma dwie drogi do wyboru; Wy
'bxera przedewszystkiem te, na ktorej dozna
najmnieiszego oporu stosownie do prawa: Na-
tezenia pradu w rozgalezieniach

“epory tych rozgalezien: ' i
- Do zwojow magnesow wlacza sig zwwk!e

wienie korbki opornicy K mozna zmusic prad ‘
x}rzechodzacy przez maznesy do przebs cid

tem sila pradu bardziej - opada, gdy wlasiie

tie' uzytecznych obwodow zewnetrznyeh (rys.

e czesé jezo odbywa droge naokolo® elektro-

ruszaé motory, rozpala¢ druciki zaréwek i t. d. ;

imaga Sie do Siebie od\vrotme 1;aki "“L-‘gif_:

“reeuluiaca opornice o (rys. 4 b). Przez nasta-
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diuzszej i_,,uciazliwgzej“_ lub krotszei i mniei
Ssuciazliwei” drogi. Ze zas — jak wiadomo —
przez zwigkszanie diugosci przewodow, a tem

- samem 1.0pory, obniza sig natezenie pradu, dla— a
tego przez wstawienie opornicy mozemy nan

tezenie pradu w tem odgalezieniu dowo]me
zZmieniac.
. Jesh /chkszymy opor zewnetrmy, zadajac
od dynmamomaszyny wiekszei wydajhosci, 1o
wedlug powyzszego prawa  przejdzie Dprzez
zwoie elektromagnesu silniejszy  prad, ktory
' wzmocni - dzialanie magnesow. Krotko: ze
‘zwickszeniem obciazenia maszyny (rys. 4 b 0)
. wzbiera sila elektromotoryczna pradu. ¥

Przerwiemy prad w obwodzie zewnetrz-

 uym, to maszyna mie zostanie bez pradu,

owszem sila clektromotoryczna wzrosnie, gdyz .

. caly prad zuzywa sie na pobudzanie elektro-

magnesow. A gdy znowaprad zamkniemy, mo-

© zemy ,,cala para® zaczaé na nowo.
0 Jeszozenkallka slow 0 T 2w krotkie
sSpiecil.

Wyobrazmy sobie  czlowieka ciagnacego
! przy. pomocy. powroza ciezki wozek po: dros o

dze. Nagle kto§ zachodzi z tylu i ostrym no-

Czlowiek ten jak dlugi wyciagnie sie na zie-
mi i bedzie bardzo rad, jesli ‘Sic nie potlucz -

7em nagle przecina powrdz.. Co sie stanie2 =

- Co$ podobnego mozemy  obserwowac przy
krotkiem spieciu, Wyobrazmy sobie teraz dy-

namo, dostarczaiace pradu dla 1000 lampek

. elekir. 4. wiec -obciazone’ 7nac;me, gdyz 1000 ‘
. lampek to. bardzo duzy opor. Kto$ teraz przy-
_ chodzi i tuZ -niedaleko maszyny przed rozga-

7




zlomek upadl i potlukl su‘;, al tu9 Tu - Zni

gzy¢ sie moze latwo cala maszyna, moga
spali¢ | stopi¢ nawet druty. Tak sie tez czesti
dzieje, chociaz umiemy sie zabezpmczaé Drze
podobnym wypadkiem  bezpiecznikami. Pe.
wneeo. rodzaju bezpiecznikiem jest tez sama
pr’idmca upustowa. Bo jesli przez zetkmem
glownych prze(vodmkow usuniemy  wielke
czesé oporu, caly prawie prad elehtryczny be
dzie pr:feplywal w miejscu zetkniecia.  Ilost
pmdu dochodzaca do zwoiow magnest, mzed
stawiajacych wielki’ ‘opor, spadnie do mm:m_“
prawie do zera. A gdy elektromagnesy dzig
znikomej 110§C1 dostarczanezo pradu pr7c~sta

prawie byé magnesanti, pradmca pr7estani
Wytlawaé pmd 1 DIZEZ to chrom prnd uszk,




Czesenaml sS4
- 1. magnesy,

2 : twormk
: lbzyska 7
4. podstawa S
5 szczotk1

i Magnecy

aszel pradmcy skladam sig Z tr7ech czeéc
korupy zewnetrznej (rys. 5 i 6 Z), z rdzeni M
zszerzen rdzenj W ksztalme potkola R. Skm~
rupa zewnctrzna to prostokat 0 bokach 970
m (patrz. podmalka Iys. 5), zbudowany z"z '
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wy A, Rdzenie przedstawia nam rys. 5 M &

rys. 6 M. Sa to dwa graniastosiupy prosStoka—

. tne o wymiarach: diugos¢ 45 mm, szerokoSC

. 35 mm, a wysoko$¢ 45 mm. Na gysunku 5 M.
+  przedstawia nam rdzen bez cewki. Po obu stro-

Rys. 6.

e ! 3 2

_ lnach rdzenia. w  S$rodku musimy Wywierc
~  ewinty na srubki s na to, aby z jednej ik
moc przySrubiowac rozszerzenia rdze}n"‘_jR;’ a,Z »g_f
drugiej strony caly rdzen Wwraz 'z IOZSZerze~. «
niem na skorupie: zewnetrznej. Rdzsze{zéfgf




! rd7em musi nam ukuc, kowal 7z zelam l() mm

[g‘frubego 1 60 mim szcmklego Diugoéé ich im

[‘vrxeksz"t tem lepiei. Musi si¢ obraca¢ pomiedzy
katem 100° g 120°% Rys. 6 przedstawia nam kat

‘x-—120°. Na zewngtrznej: stronic musza byé

rozszerzenia Spilowane pilnikiem plasko, aby
‘cala powierzchnia rdzeni Scile do nich przy-
lezata. Tak samo S$ciSle przylegaé musza ‘rdze-:

awartinek intenzywnego. dzialania magnesow.

TOZSZCI’ZEHi’UﬂI do zewnetrznel skorupy, musx-

~ dobrze przystajace i mocno do rdzeni o Wy-
. sokoSci 110 mm, a 'szerokosci ' 80 mm. Desz-
czulka c., opierajaca sie o rozszerzenie rdzenia,

i Aby mnie zostala zsunigta - przy owijanii,
: 'przyérubowmuny na przeciwnym do R koficu

nie do skorupy zewnetrznej, To jest glowny .
Nim .ostatecznie przymocujeniy rdzenie z
° my je nawina¢ drutem izolowanym. W tym ce-

lu wycinamy z drzewa  do pilki zakretowei
(Laubsageholz) brzegi cewek (rys. 5 cii cs),

bedzic dobrze siedziala. Inaczej z d\,37«.7u1k'1__}_;

-prowizorycznie  deszczulke 10 mm gruba
i szparko bierzemy sig do nawuama. Obieramy. 2
drut 2 razy otoczony bawelna grubosci 1 mm.

Bedziemy 2o potrzebowali okoto 2 kgz. Oba
rdzenie musza by¢ tak nawijane, by Zwoie je-
. dneso rdzenia szty w przeciwnym kierunku do
- ZWO0I0W mna druglm rdzeniu. (Porownai Uwagl
wwstepne: rvs. 2, 3 1 4.) Do koncow drutow Iu-‘
- tujemy poO kowalku 2030 cm  dlugim  drutu
grubszego (2—2% mm), migkkiego izolowane-
. g0, aby Drad \vy‘m arzany nie znajdowal juz
o sameJ maszyme \welk:ego oporu '




2! Twomlk

Twornu{ osadzony Z 0Sia O W tozyskach L :
';(lys 5) sklada sie przedewszystkiem z pier-
. _scwma P (rys. 5 i rys. 9), na ktorym nowiniete
sascewk: [ I HI ... XII, ktorych konce, laczo- =
SNe 7 poczathaum mstepnych cewek (II [
IV . XID i D) poprowadzone sa - do listewek
1 2, 3 .. 12 kolektora K. :
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. Zaczniemy od pierScienia, o kiorego zasa-
dzie mowilismy  dos¢ obszernie w Uwagach
wstepnych. Chodzi teraz o wykonanie £0° W
- praktyce. Owijanie p1ersciema 1 twormka, 19
- przy budowie maszynhy ‘rzecz naimozolnieisza,
wgmaga;aca ogro*rme“o spokoiu, doklaunosc., :
3c:1¢rphwo§c: 2 takzp i czaﬁu Kto jednak pier-




= 0

: ,Sum dobue nawwe, tego radoéc czeka w na-
zrodzie. i

PierScienia nie mozna robi¢ z Jednego Ka-
waltka Zelaza, bo pierScien taki rozgrzewa sie
- podezas - obracania twornika pod  wplywem
t. zw. pradéw wirowych. Unikamy tego szko-
dliwego dla dynamontaszyny rozgrzewania w
ten sposob, ze budujemy pierScien z drutu ze-
laznego Iub cienkich blaszek zelaznych. Poda-
_ iemy sposoby sporzadzamia i jednego.i drugie- .
g0 pierscienia, dajac czytelnikowi do wyborn. -
- Zacznymy od drutu. W tym wypadku po- .
. trzebujemy osobnego przyrzadu, ktéry sobie
. sami latwo zrobié mozemy. W tym celu wyci-
- mamy sobie 1 toczymy dwa klocki okragle 2z
drzewa twardego, kazdy diugosci 20 mm.. Na
jednym  Koncu klocek taki (rys. 7a, b) ma
przekroj 85 mm, ma drugim 80 mm. \Po Stro-
. nach grubszych przysrubowujemy:  okragle
. deszczulki ¢ i d o przekrojach 140 mm, a
ciensze konice (o przekroju 80 mm) zbijamy tak,
by mozna je bylo dos¢ lekko rozdzielic, ;edna!\ 5
na tyle silno, by owx-any drut nie rozcisnal ich
Do deseczek bocznych i do klockow zarlsm-_
my w frzech miejscach  bruzdy tak, jak ‘to

wskazuje rys. 8e. Klocki i deszezulki utworza
nam okragly zlobek szerokosci 40 mm, do kto-

rego nowiiamy dobrze wypalony kolo 1 mm
. gruby drut zelazny (moze by¢ nawet zardze-
- wialy). Owijamy tak diugo, az pierScien be- .
; ,dzr.e mial Srednice zewnetrzna 125 ‘mmu ’
Kazda warstwe pocieramy nasyconvm 107

R ..iyvorcrn szelaku, ktory sperzadzamy sobie  w

. tEn sposob, . ze do 95% spirytusu. (moze byt -




; smrytus do palama) dajumy tyle szelaky, ze
_ Pozostaje na dnie warstwa szelaku nieroz-
_ Duszezonego. Mierne ogrzewvaime ulatwia roz-'
buszczanie, Jednak u\vaga przed otwartem
. s\vntlem lub ogniem! ' '

(Jiy owuaw W ten sposob merécmn u,st =
Juz gotowy, spinamy go tymczasowo, ¢o latwo
. mozemy zrobi¢  dzieki zaglebianin e rys. 8.
' Rozejmujemy obie czeSci cewki (rys.\7 a i b)
. i mamy przed soba pierScien (rys. 9). Owija-
. my 2o zwykla wstazka bawelniana szerokoser
. kolb 1 cm, napojona szelakiem. Podczas n0-
.;wnomwrnego owijania mozemy spinaja-
_C¥ prowizoryeznie -drut jeden po drugim usu-
':Wac. skoro tylko dcidziemy do niezo (rys. 9.
Jesli nam dogodniei Zrobic pier§ciea z blas.
. chy mummy si¢ postarac o blache. grubosci'
f,()}——ﬂa mm, a z. mm zrobxc tyle mersa' ni o
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25 mm, aby polomne '1a sobxe 1 _spiete, da\
Ja/em warstwe «ruboécx 40 mm Kardv px

pmrem ez }ﬂytal*u merémenm, ‘potartym sze
lakien. : e

‘_dﬂe_’_ 7eWnetrznym 1 tylez mwko
Cznie naprzeciw na obwodzie wewnq ny




mersacnm i wklaaau;c W nie momcznc ub
miedziane druty (nigdy zelazne!), ktoremi mo-.
emy. iz pospina¢  wszystko razem. Kto ma

érubk:, moze pierScien zeStubowdc  Srubami,

must jednak zwazaé ma to, by spigicie trafifo
'rmc:dzy ‘cewkami, tak jak to wida¢ ha rys. Se.

‘ Pierscien, owiniety ‘wstazka 1zolacyjna, po-~
dzwlonv kreskami na dwanascie dG\l\Iadme‘
rownych czesci, trzeba na\vmac drutem’ mie-"
dzianym, izolowanym o przekrojir wraz z izo-
laecia 05 mm. Potrzebowac go. bgd/lemy koIo
1Y% ke (1. ke = koto 500 m)..

. Postepuiemy w ten SPOSOD it ,

Ucimamy 60 1in drutu i Owijamy 20 nai-

1erw. na mala sznu!kc 7z mici, a z niej dopierc
nawijamy idokota pier§ciemia  dokladnie drut

wedle drutu 36 razy. W ten spos6b utworzmla,’w ’

« *arstwc pocieramy lekko szelakxem 2 na tt}s
vDIEI‘\VSZﬁ Warstwc nawna,my 1eszcze drug&,
{rzecia ... 1 dziesiata. Przytem zaznaczyC trze-
ba; Ze k'xzda w ten sposob-powstala - cewka,
7y 10 pierwsza, ¢zy n. D. dzxesnta, musi by¢
owijana w tvym samym kierunku Przy
Kazdej cewce zostaw:afmy po kilkanascie cm
drutu iako poczatek ;i konie¢ cewki (patrz rys.
9). Trzeba przytem zwazaé bardzo na symie-
13ﬂcznes rozlozeme cewek na to, by druty sie
e 7suwaly 1 mie rwaly. . Po varobowamu,
VN ktore; cewce nie jest drut przcmany,
'uam\' caly pierScien wraz z cewkamx TOWNO
icienko wstazka izolowana, by uchro:
ewele Dr7ed usykodzemem o :




dajacy sie ZnowWi Z d\\éch czssw dl‘LWDl‘lﬂEj
1 metalowel. ‘

e e

Rys. 10.

Z twardego drzewa utoczydysobie musimy
- walec K (rys. 10), dlugosci kolo 80 mm, o
przekroit mmiei wigeej 40 mm. Dia wyzody to-

<z 1 ny razem 2z mle ctorem teinegoy kqwafkd il




;-Grrewa 'drugx waluc o dluvmer .30 mit, a prze-'
kroin takim, by nawiniety pierScien mozna by-,
o nan silno wsadzic, a drutow nie poprzery-
wac, a wiec w naszyni wypadku kolo 75 mm
‘Srednicy. Caly ten podwoiny walec (K -+ Uy
ma dokladnie w érodkit ma tokarni WYWIErco~

ny otwor na 0s. Obwoéd kolektora dzielimy
Kreskami oléwkjem na 12 czeSci, a pomiedzy

‘kazde dwie kreski w  wydrazone poprzedn!o-‘
zaglebienie wsadzamy  listewke mosiezna lub
_miedziana dlugosci walca K a tak szeroka, by
‘pomiedzy sasiedniemi listewkami bylo wo'-
nych kilka milimetrow. Listewki, troskliwie od
.ehle 17010wa‘ne, pr?ykrcca sic do drzewa je-
szcze Srubami. Lepiej bedzie zrobi¢ kolektor w
ten sposob, ze na walec K nasadzamy  pier-
Sciefi m1ed71amv lub masiezny (W tym wy- .
padku stosujemy welec K do rurki, jaka ewen—
tualnie posiadamy) 1ub rurke dlugosci walca N
na ktorej naznaczylismy 12 rowno od siebie od- i
dalonych a do osi rownoleglyelt kresek. Po.
miedzy. kazda para kresek wiercinty dziurki
Do obu konicach rurki, na. Srubki, ktoremi rurke !
mzyérubowac do drawmanego waléa , Teraz.
vmozen'y w. miejscach kresek rurke poprzeizy-
Hac, a rowki powstale wypelni¢ dizewein wy-
‘meczonem w szelaku, Gdy to gotowe, nasad7a-
,owmacty piescieri twornika  na walec.
(rys. 10) i poczatki cewek I III .. XIL:i I, o
once cewek Idis I XII pmwadmmy do
listewek 1, 2 .. 12 1 tuta; sprzysrubowu;emy fub
1ut&emy (Rvs 3 i 5) Wazna, 1es’c rzecm, bY
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‘Rowniez waznem jest, by kolektor byl dokla-

dnie okragly. aby szczotki chodzily DO nim
réwno bez skakania, bo i to szkodzi. Czy
twornik zbudowany jest debrze, mozna sprobo-

- waC w ten sposob, ze do pary przeciwleglych

Tistewek (n. p. 1—7; 4—10;...) przystawiamy
bieguny pradu elektrycznego. Jesh prad dobrze
przechodzi, to. znak, ze twornik jest Idobrze
zbudowany. Gdyby w ktérej§ parze nie prze-

. chodzil prad, to lato wznalez¢ blad w budowie.

3%

3. 0§ 1 lozyska.

Plerécxen 1 kolektor osadzone sa nierucho~
mo na osi, najlepiej stalowei, toczonei, dlugo-
$ci ogolem 22 cm. Grubosé wynosi 12 mm, po
obu koiicachl ma 0§ czopy o Srednicy: 10 mm,
a dlugosci zwdne; streny 37 mm, 2z drugie
70 mm. : A

Czopy te obraca¢ sie beda w rurkach mo-
sieznych o Swietle dokladnic 10 mm, a Scia-
nach 2—3 mm. Dlugo$¢ jednei rurki wynosi

30 mm, drug ajest tak dluga, jak szerokie sa

tozyska. Kto nie ma rurki; moze takze do lo-.

. zysk wlozy¢ okragly walec zimosiadzu, przy-

kreci¢ silno za pomoca przykrywki p (rys. 11
i wywierci¢ otwor o §wieﬂe 10 mm. Na dlui-
szej rurce Wsadzams pb6zniei mostek do umie-

. szczenia szezotek (rys. 5 m i rys. 12 m). Lo-

zyvska moga by¢ z zelaza lanego, z mosigdzu...
Bardzo “praktyczné i ladne lozyska przedsta-

~ wia nam rys. 11. Ksztalt ich moze by¢ zreszta
_ ro/my. byle mialy podstawe pewna, byly dosc.
- silne (grubos¢ kolo 10 mm), ‘a nadewszystko,
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. by otwor na oS byl w odpowledniej wysokosei
(kolo 85 mm od podstawy).

Rys, 11,

Przykrywke a takze rurke przebijamy o-

' tworem: naj oliwe (rys. 1L O) w postaci lejka:

~ u gory szerokimi u dolu malenkim. Dobrze
jest - zapomoca gwintow  przySrubowa¢ na




Rys.< 12=
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',przykrw.nkx 1ampk1 ‘na oliwe, ktére mozna w
- teznych wielosciach 0tr7ymaé gotowe 1 me-
 chanikow. Podczas ruchu nie $mie jednak oliwa
‘:‘P‘ﬂfskawc tem bardziej po kolektorze! T (rys 13)
~ przedstawia mam kolo na rzemief transmisii,
aby liczba obrotow byla mozliwie najwieksza.

"Podstawzi.

/a podstawe obler'lmy deske z vtwardego

 drzewa gruboSci nie ponizej 3 cm, pod ktora

__*fpr_7ybuanny jeszcze poprzeczki,” aby deske u-

_ chronié przed  wypaczeniem' pod . wplywem

ciepla lub swyschniecia, Heblujemy ia faidnie 1

~ucinamy Kawalek kolo 40 cm dlugosci 1 30 cm

‘szerokoSci. W Srodku przysSrubowiiemy ima-'
. gnes. Poniewaz jednak ten do  obracania nie
przyczymia sie W zaden sposéb, Srubki a i b
nie musza by¢ zbyt silne. Za to:lozyska musza

byé przymocowane diugiemi Srubami, podo-

- bnie jak i podstawa musi by¢ silno osadzona

na amiejscu przeznaczenia.-

~ Podstawe mozna ladnie wypolerowaé.‘

P

Szezotid, e

: Najpxerw Wyrznumy sobie z dr7ewa twar— S
deqo mostek na osadzenie szczotek m (rys. 5

1 rys. 12),  ktorego  dingosé wymosi 11 cm.
Otwor w Srodku jest tak duzy, by mostek
- Scisle i mocno przylegal do rurki Ion";ka Po
koncach umieszczone |sa wielkie klubki ki, 1

I\I" (rys 17) Do;;otworow 1Ch Wsaﬁdzamy g:ru-
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‘be druty miedziane, zginamy e pod katem

-prostym i przyprawiamy drewniane raczki r.
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Rys. 13.

. Z drugiej strony do drutéw lutujemy paski'f"'»‘ :

- cienkiej blachy miedzianei, te wlasciwe szczo~ -

. tki, kt6re trze¢ beda po kolektorze lekko, Prak-
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tyka uczy, ze lepieji jest robi¢ kolektor i
szczotki nie z tego samego materyaly, lecz ko-
lektor ‘n. p. z miedzi, a szczotki z zelaza, =z
grafitu, wegla retortowego i t. d. Dzi§ najcze-
Sciej uzywa sie jako szczotek odpowiednio
~ przyprawionych kawalkéw grafitu lub wegla =
retortowego.. Gdy uzyiemy na szczotki i ko-
lektor materjati. innego, wtedy zuzycie sie
tych czeSci maszyny jest mnieisze. Kolektor
smarowaé mozna jedynie w ten sposob, ze
podczas obrotu przytykamy na ‘chwilke do ko~
lektora lekko kawalek parafiny.

Wskutek obrotu twornika ulegaia linje ma-
gnetyczne, przechodzac miedzy elektromagne-
sami pewnemu wypaczeniu w kierunku  obro-
tu. Dlatego musimy i my wychyli¢ szczotki 2
polozenia poziomego w Strone obrotéw, co la—
two zrobimy, obracajac caly mostek wi  od-
. powiednim kierunku.. Jak daleko wychylamy

~ — proba nam pokaze. Pod klubkami przypra~ |
wiamy grubsze druty, odprowadzaijac prad.
. Umysinie pomijamy w  rysunkach polacze-
~ nie drutéw, bo ostateczne polaczenie ich zale- -

2y od tego, czy pradnica ma by€ rzedowa czy

upustowa (rys 4),
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" wylwarzania iskier z 4
: rycinami,-

: Nr.: 2,
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Z:11 rycinaml:

' B~ Dotgd wyszly = druku. ngstgpajqce fomiki :
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_ Elsktrofor oraz przy-  Przyrzad do Elekirolizy. ‘lednoplatowce
rzqdy pomocniczey: ¢« Z 8 rycinaml, fidwuplatowce,

el 10eyeinantl e 60 s - Z 18 rycinant.

SLeNefb e e N AT, LT
Camera obscura: - HKola wodne i turbiny, © Nr 18, Ciennia fotogra- -
Z 6 rycinami. Ao 2 Z 29 wycinambe - fiezna, 225 rycinami.

ﬁr.'xg.—Dyhaino opradze . :
+ . stalym. Z 13 rycinaml.

SEae - Wodmknge e
. Aparat do powigkszania fotografil.” Kinematogral. Akwa-
- rium. Terarium. Herbarium. Mototy benzynowe, Maszyna
- parowa. Turbilna’ parowa. Kolej: ieﬁgb orowa. Lokomo~:
tywa elekiryczna. Elektryczna kolej Il syg. Zegary elek-~
. tryczne, Balony, Mlody elekirotechnik; M tory pradu sta=
~ lego. Motory pradu przemiennego. Dynamio o pradzie
_ przemiennym. Domek zakoplaniski. Zagroda wioscianska. .
. Mosty zelazne, Starozytne maszyny obleznicze. Okret wo-
. jenny. Roboty drzewne. Tartak wodny. Wiatraki. Zbie- |
" ranie nieuzytk6w. Pudelka na owady. .
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